齊譜共融樂章

自從教育暨青年局在幾年前推行融合教育之後,不少有特殊教育需要的學童入讀普通學校,成為融合生。現時我任教的學校也參加了融合教育計劃,有多名融合生入讀,雖然過去我還未有親身教導融合生的經驗,但也有不少機會在課堂以外與他們接觸,亦從同事得悉融合生的一些情況。考慮到自己將來也有機會教導融合生,為了及早作好準備,去年暑假我修讀了教青局主辦的融合教育教師培訓課程。

本學年學校真的分派我任教融合教育班級,而班中這位融合生是有 讀寫困難的。當我知道這消息後,其實內心也有點擔憂,雖有修讀融合 教育教師培訓課程,但由於沒有實踐經驗,深怕自己未能給予該生最適 當的輔助和教導。

幸好本學年開始教青局為對推行融合教育的學校加強支援,於本校 試行一個名為「巡迴支援服務」的先導計劃,派出私立特殊教育學校一 名資深的前線特教教師擔任巡迴支援教師,以較密集的方式來校為我們 提供教學支援。

自9月開始,這名巡迴支援教師每月均會到校與我以及其他科任教師商討該名融合生的讀寫困難情況,給予教學方面的建議和指導,例如:如何運用多感官的教學策略於課堂中、如何教導學生運用有效的記憶策略、在課業及評量上作出多元而彈性的調整、適當地給予具體的讚賞及成功的學習經驗、發揮同儕的協助精神,以及一些班級經營的方法等。每次見面時,巡迴支援教師都會跟進前次建議的執行情況,當然,不是每個建議都能落實執行,當中也會遇到一些困難,巡迴支援教師會因應我們提出的情況補充或調整之前的建議,過程中我們亦會邀請家長到校參與討論,以期讓家長了解孩子在校的學習情況,在家也能配合相應的管教方式。

在這數個月中,雖然花了不少時間與巡迴支援教師,家長商討融合生的問題和策略,但我發現在彼此不斷溝通及嘗試執行教學策略的過程中,自己對班中該名融合生的學習需要有更深入的了解,該生開始在讀寫表現上有一些進步,過往其因學業成績差而引起自信心低落等問題也有明顯的改善。此外,我更發現原來巡迴支援教師建議的教學策略亦適用於其他普通學生,在大班教學時使用,能幫助教師們關注到學生的個別差異並滿足其需要,收到了意想不到的效果。

對於前線教師而言,要經營好融合教育班級,帶好班中的每個學生,的確不是一件容易的事情,當中需要有足夠的支援及配合。在這幾個月的教學中,感謝巡迴支援教師對我的協助,讓我看到有特殊教育需要的學生雖然在學習上存在困難,但只要我用心去了解他們的需要、悉心教導、用對方法,並得到學校、家長的支持和配合,學生的進步及潛能的發展是無限的。

共融校園需要共同努力去創建,共融的樂章需要大家用心去譜寫, 在此期望政府能繼續完善融合教育的政策及支援系統,亦期望學校能在 行政方面配合教師的教學需要。相信在大家共同努力合作下,定能為校 園譜出動人和諧的共融樂章。

上載日期: 2011/11/15